

Előfizetési ár:
 Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 Allér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnap kivételével.
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-útca 151. sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: **H A J D U J Ó Z S E F.**

Laptulajdonos: a **Nyomda-Részvénytársaság.**

A kórház elhelyezése.

Sok szó elhangzott már a közkórház elhelyezése ügyében pro et kontra, sok tinta elfogyott már ennek az időtlen időkhöz húzódozó, de valóban égető kérdésnek a tárgyalásában. Nem is akarjuk a szavak áradatát növelni, csak ismét aktuálisá vált ellenvetéseinket óhajtjuk ismételni a kórház elbujtása és a jó irányba terelődött ügynek elrontása érdekében elhangzott érvelések ellen.

Ha bármiféle középület elhelyezéséről van szó, mindig sokféle körülmény megfontolása kerülhet szóba. Tekintetbe veendő a célszerűség, a kérdés pénzügyi oldala, sőt sok esetben döntő a kényszerűség is.

Mikor azonban a betegek érdekeiről, egészségünkről, a közegészségügyről s különösen a mi rettenetesen elhanyagolt közegészségügyünkről van szó, akkor tevékenységünket s jóra való törekvésünket nem irányíthatja más, mint legkülönösebben s egyedül csak a célszerűség és arravalóság.

Mikor nem cifra palotákról, kaszárnyák építéséről, szépséges utcákról, cikornyás színházról és nem hivalkodó városháza építéséről, hanem eladdig semmibe se vett közegészségügyünkről, a vízvezetékéről vagy kórházról van szó, akkor nem fősvénykedhetünk, nem latolgathatunk mást, csak a célszerűséget s a kérdés századokra szóló közmegelegedést kereső megnyugtató megoldását.

Ilyen szempontok vezetnek bennünket, mikor az építendő közkórház legmegfelelőbb elhelyezésének s az ügy legjobb megoldásának módját keressük.

Mi a célja a kórháznak?

A betegeknek egészséges s a beteg körülményeinek legmegfelelőbb elhelyezése es szakszerű rendszeres kezelése.

Ez pedig elérhető megfelelő kórház építése, kiváló orvosok alkalmazása s a kórház helyének célszerű megválasztása által.

Az első kettő eldöntése a szakemberek dolga, a városnak kötelessége a kórház megfelelő elhelyezése.

Hova építendő tehát a kórház? A felelet könnyű. Egészséges, pormentes levegőjű, csöndes, könnyen megközelíthető s a város középpontjához nem messze eső helyre.

Régebben szó volt arról is, hogy a szegény menház szomszédságában kell felépíteni a közkórházat. Ez a hely azonban azonnal kiesett a számításból, mihelyt a vasuti pályaudvar meghosszabbítása bizonyossá vált. Mert a vasut

szomszédságában se csendet, se egészséges levegőt nem kereshetünk, de különben is tudvalevő, hogy a városnak ezen délre eső, alacsony fekvésű, országutaktól átszelt része a legegészségtelenebb.

Kisértett aztán, mint a bűnünk a vásártér is. Legutóbb, velünk egyet nem értve, épen lapunk hasábjain tört mellette lándzsát dr. Réthy Gyula. Pedig bármiféle kórháznak a kaszárnyák szomszédságába, a poros, sáros, távoleső vásártérre való helyezése még gondolatnak is szerencsétlen.

Ha nem nagyon is komoly dolognak tartanánk ezt a kérdést, mosolyoghatnánk említett cikkezőnknek azon az ellentmondásán, hogy a gyalogvásár betelepítése mellett érvelve állítja, hogy a vásártér poros, sáros, piszkos és a központtól távol esik. A kórház odahelyezését sürgetvén pedig pár sorral alább azt mondja, hogy a vásártér egészséges, tiszta s közel eső.

Pedig hát mindig legjobb s ez esetben legigazabb is az első gondolat.

A vásártér mellé bizony abszurdum volna és csak köznevetség tárgyaül allitanánk Kecskemétet, ha kórházat építenénk. Mert ez a hely csakugyan nem csendes, nem tiszta, nem egészséges s nem közel fekvő hely.

Katonai kaszárnyák s gyakorlóterek szomszédsága hogy lehetne csendes és pormentes? Vásártér és számtalan kocsút közelsége, hogy volna egészséges, tiszta és pornélküli? S végül Kecskemét térképét tekintve, hogy lehetne ez a hely közelfekvő?

Marad hát a tanítói árvaház szomszédsága.

Tudomásunk szerint az intézőkörök bölcsessége és körültekintése, az elhelyezésnek e módja mellett foglalt állást, nem tekintve semmiféle magánérdeket s semmiféle erőszakolt okoskodást, csak a célszerűséget, arravalóságot s a közegészségügy követelményeit.

Ez a hely köztudomás szerint a városnak legegészségesebb, legjobb levegőjű s legcsöndesebb tájéka. A kórház céljainak pedig ez felel meg legjobban. Különös előnye pedig az, hogy itt épen az árvaháznak, a város tovább fejlődését berekesztő elhelyezése a szabad és jó levegőt beláthatatlan időkhöz biztosítja a kórház számára. Mert városunk ezen része az árvaházon túl nem fejlődhetvén, a szabad levegő ezen a tájékon mindig megmarad, annál inkább, mert nagy forgalmú utak se kerülgetik a környéket.

És ha az itt szükséges kisajátítá-

sok néhány ezer koronával megdrágítanák is a kórház felépítésének költségvetését, ami pedig épen nem valószínű, akkor sem szabad egy évszázadokra szóló, nagy jelentőségű közintézmény elhelyezésénél, az ügy nyilvánvaló hátrányára és a cél messze időkre kiható megmérhetlen kárára, kicsinyes okokat és ellenvetéseket figyelembe venni.

Templomot és kórházat sose szabad egyedül a rideg és magának való emberi számítások, hanem csak a jóra, nemesre törekvő lélek és szív akarata szerint emelni.

Mert ami a templom a léleknek, az a kórház a beteg testnek. A lélek épsége után pedig nincs más nagyobb kincsünk, mint testünk egészsége s a város egész lakosságának közegészségügye.

Kecskemét államsegélye.

Körülbelül 250,000 korona.

Hirt adtunk már a belügyminiszternek ama komoly tervéről, amely szerint a városokat a pénzügyminiszterrel egyetértve, államsegélyben óhajtja részesíteni s ezzel kapcsolatosan jeleztük azt is, hogy valószínűleg még e hóban ankétet hív össze a miniszter azon célból, hogy a polgármesterek meghallgatás után megállapítható legyen az egyes városok részére nyújtandó államsegély nagysága.

Nagyon természetes, hogy egy város sem kaphat annyit az e célra szánt 10 millióból, a mennyire szüksége van, mert hiszen akkor a segély duplája is kevés volna, de igenis meg kell találni ezt a quotát, amelynek arányában a segély igazságosan felosztható.

Ennek a quotának a megállapítása természetesen nem oly könnyű munka s ezért — egész helyesen Andrassy Gyula gróf előzetesen a polgármestereket kívánja meghallgatni.

A legegyszerűbb s egyuttal a legigazságosabb volna, ha az állam az egyes városoknak visszatérítené azt az összeget, amelyet ez időszertint állami funkciók teljesítésére adnak. Mert ne gondoljuk, hogy a városok szigorúan vett közigazgatási teendőket végeznek s hogy a tisztviselők tisztán a polgárság érdekében dolgoznak. Van számos oly ügykör, amelynek elvégzése egyedül az állam teendője volna, de amelyeket tényleg a városi törvényhatóságok végeznek minden legkisebb rekonpenzáció nélkül. Ezen az alapon ide sorozhatjuk a többi között a rendőrséget s az adóhivatalt, amelyek legalább háromnegyed részben állami teendőket végeznek. Ha tehát a kormány azt az összeget adja segélyképen, amelybe az említett hivatalok fentartása évenként kerül, akkor eltalálta a legigazságosabb kulesot s akkor a városokat igen súlyos anyagi teherrel fogja felmenteni.

Az 1908. évi költségvetésünk szerint a rendőrség és az adóhivatal a következő összegekkel szerepel:

Rendőrkapitányi hivatal tisztviselőinek és személyzetének fizetése	47,605.40 K
Rendőrök fizetése	80,420.00 K
Napidíjasok fiz. a rendőrségnél	6,706.00 K
Rendőrbiztosok és rendőrök ruhailletménye	11,737.05 K
Rendőrségi felszerelés	2,711.20 K
Bűnügyi tevékenységre	2,621.00 K
Az adóügyi osztály tisztviselőinek és személyz. fizetése	40,450.88 K
Összesen:	192,251.53 K

Az itt felsorolt kész kiadások összege tehát kevés híján 200.000 korona.

Igen ám, de nincs beleszámítva a díjnokok s az irnokok drágasági pótléka, hiányzik ebből az az összeg, a melybe a nyomtatványok s általában az irodaszerek kerülnek s nincs beleszámítva a helység bére, a fűtés és világítás, valamint a tisztviselők fizetése is a régi — s nem az új — alapon van számítva, úgy hogy nem tudunk, ha a két hivatal költségeit 250.000 koronára tesszük.

Hátha figyelembe vennék még azt az összeget is, amit Kecskemét a népoktatásra költ, mert a népoktatás is tulajdonképpen állami feladat.

Ha tehát a kormány Kecskemét részére 250.000 kor. államsegélyt adna azt hisszük Kecskemét ezzel meg volna elégedve és a kisebb segélyben részesülők sem irigykedhetnének reánk, mert mi csak azt kapnánk vissza részben, a mit kiadtunk.

A közönség köréből.*

Köztisztaságunk.

A mi városunk közönségének többsége még mindig nem áll azon a színvonalon, hogy megértse, mi tartozik a köztisztasághoz. Számtalan ház van, ahol úgy a lakásban, mint az udvaron minden sa-rokból öltögeti a nyelvért a piszok s ha egy jó érzésű ember ilyen helyre belép, háttal jön ki vissza. Abból az alkalomból jön ez a tollunk hegyére, hogy a legtöbb házból az utcára is kieresztgetik a piszokot, büzt, illetve az undorító szennyvizet. Különösen mosás alkalmával, amikor az isten tudja minő szennyes ruhák mosattak benne, egyenesen eresztik ki a kapu alatt az utcára. Itt aztán megáll a járda mellett napról-napra, még csak a föld be nem issza, közben hatalmas büzt, bacilust termelvé.

A második tized, Fűzes-tér soron levő házak előtt talán alig van nap, hogy ne bűzölgne itt is ott is egy szennyvíz pocso-lya. Alljon egyszer erősen a talpára fiatal főkapitányunk és ne csak adja ki a tizedeseknek szigorú rendeletben, hogy amelyik ház udvarán, vágy ház előtt az utcán piszokpocso-lya, szennylé van, vagy mosogató és mosóvíz ki jön az utcára, ki-méletlenül jelentsék fel, — hanem szerez-zes is érvényt ennek a rendeletének. Ugy tudjuk kaptak már erre vonatkozólag a tizedesek rendeletet, de az már réges régen feledésbe ment.

A főkapitányunk nevelni kell a mi közönségünket a köztisztaságra, mert az bizony magától nem tesz semmit. Hiszen még az is megtörtént már szemünk láttára, hogy a Nagyesongrádi utcán egy nagy házból az utcára eresztették ki minden mosáskor a piszkos vizet, lugos, szappanos tartalmával. Ez pedig már egyik főútcán történik meg s mit szóljon aztán a kisebb utcán, küljebb eső házak lakója. Hát a Gazdasági Gőzmalom előtt a Templom-utcában volt e már szerencsése látni a főkapitányunk azt a piszkos folyamtengert, ami az ottani szesz- és pálinkafőzdében veszi eredetét? Mit szól ahhoz?! Napról-

napra olyan büzt terjeszt ez a vöröstenger, hogy ha csak lehet, jobb kikerülni. Az ilyenek a város végén a helye, nem a nagytemplom háta megett. Egyelőre csak ennyit ebben a levélben, legközelebb sorra vesszük a köztisztaság terén fennálló bajokat.

NAPI HIREK.

Földrengés és idegesség.

Lassankint úgy hozzászokunk már az öreg föld gyakori mozgolódásaihoz, mint cigány lova a koplaláshoz.

Mindenki tudja már s mindenki megvan győződve arról a tudományos igazságról, amit sok évszázad tapasztalataiból s a földrengés mechanikájának tudományosan megállapított törvényszerűségeiből szűrtek le a geológusok, hogy *pusztító nagyobb mérvű földrengés sik vidéken, alföldön lehetetlen*. Nem is volt még rá példa soha, hogy alföldön fekvő városokat földrengés pusztított volna el. Táplálék Foldanyánk kisebb mérvű nyugtalankodásainak semmi más oka nincs, mint csak Alföldünknek évezredes lassu süllyedése. Ez a processus pedig nagyobb veszedelmet soha sem idézett, de nem is idézhet elő.

Veszedelemről, pusztulásról hát szó sem lehet.

Van azonban a Föld haragos morgásának és duruzsolásának egy igen kellemetlen kikerülhetlen következménye: a félelem és remegés okozta idegesség terjedése.

Nagyon jól tudjuk ugyan, hogy nem omolhat ránk a tető, mikor a föld a lassu süllyedés következtében meg-megremeg, mégis valami nyomasztó érzés, az ösztön-szerű félelemnek valami, előttünk még ismeretlen új fajtája nehezül ránk, ha mozgani érezzük alattunk a talajt. Az égzengés sokkal félelmetesebb nyilvánulásai már hidegen hagynak bennünket, a föld enyhébb, szokatlan dörmögései azonban megrémítenek ember állatot egyaránt.

Ha azonban csak azokban a pillanatokban szorulna össze szívünk, mikor az anyaföld haragos rázkódásait érezzük, az még nem volna nagy baj. Valószínű azonban, hogy a földrengéstől való félelmünkben minden kocsirobogásra, sőt minden talicska által okozott zajra ideges remüléssel figyelünk a szoba falain belül; minden utcai zaj a földrengés által okozni szokott idegvesztő borzalmat kelt amugy is megviselt idegeinkben.

Ha az idegességet mértékre lehetne helyezni, nagy valószínűség szerint ijesztő és rohamos növekedést mutatna az utóbbi időkben az idegesség statisztikája a kecskeméti magyarok között.

Ebben a kellemetlen körülményben pedig egyedül csak az a vigasztaló, hogy ha eddig kibírtuk, ezután se ijedünk meg egy kicsivel több idegességtől sem. Mindenesetre többet ér még az élet ideges séggel is, mint a romok alá temetkezve idegesség nélkül.

Az utóbbi föltevésre azonban teljes meggyőződéssel mondhatjuk, hogy: nincs rá eset.

○

Kecskemét, szeptember 10.

— **Évmegnyitó ünnepély.** A ref. jogakadémia e hó 15 én délelőtt 10 órakor az akadémia helységében évmegnyitó ünnepélyt tart a következő műsossal. 1. Megnyitó beszéd, tartja Mészáros János ref. lelkész, a jogakadémia igazgatótanácsának elnöke. 2. Igazgatói beköszöntő, mondja dr. Tegze Gyula jogakadémiai igazgató. 3. Székfoglaló értekezés, tartja dr. Meczner Sándor ny. r. jogakadémiai tanár. Az ünnepélyre érdeklődőket szívesen lát a jogakadémiai igazgató tanács.

— **Alapvizsgák a jogakadémián.** A kecskeméti ref. jogakadémián most folynak a szeptemberi alapvizsgák, melyre

25 vizsgázó jelentkezett. A vizsgák szeptember 15-ig tartanak s 16 án megkezdődnek a rendes előadások.

— **Gyümölcskiállítás.** A gyümölcskiállításra már folynak a bejelentések. Eddig elé részt vesz Kecskemét város Szikrai telepe, az állami Miklós telep, a Földmívelés iskola. Mükert, Helvétia és a Szőlőtermelők Szövetkezete, a Konvzergyár, s kiváló nagytermelőink közül Mathiasz János, Hankovszky Zsigmond, Petrovits István, Beretvás Pál és mások s velők arányban annyi kisebb termelő jelentkezett, hogy az Otthon tágas palotájában felerészét a helynek kistermelők részére kellett fenntartani. Gyümölcsfeldolgozó gépeket, préseket és aszalókat a fedett udvari helyiségekben működésben mutat be a rendezőség. A csomagolás és értékesítés előmozdítására és fontos intézkedéseket tett a rendezőség.

— **A főreáliskolai Segítő Egyesület** alapítókéje növesztésére báró Oreczy Emilné szül. Seckendorf Gudent bárónő ötszáz (500) koronát ajándékozott. E nagy adományt a tanári kar jegyzőkönyvileg köszönte meg a szegénysorsu tanulók nevében.

— **Darányi és a gazdasági tudósítók.** A földmívelési miniszter most felhívta az összes vármegyei közigazgatási és gazdasági tudósítókat, hogy a takarmányhiányban szenvedő vidékek állattartó gazdaközönsége érdekében írják össze és pontos kimutatást készítsenek, hogy szálal takarmány hol, mennyi, milyen minőségben és milyen árban kaphatók. A kimutatások szeptember, október és november hó 5. és 20. napjain hozzá felterjesztendők.

— **Az Alföld forgalma.** A baja—bátaszéki Dunahid építése, valamint ezzel egyidejűleg a baja—szabadkai és a bátaszék—dombóvár vasuti vonalaknak első-rangu pályákká való átalakítási munkálatai rohamosan haladnak előre. Ugy a hid, valamint a vasutvonalak átadása már a jövő év májusában megtörténik. Az új hid megnyitásával egy időben fogják vezetni a Nagyvárad—Szeged—Szabadka—Baja—Bátaszék—Dombóvár—Fiume közti gyorsvonatot, mely az alföldi forgalmat teljesen át fogja alakítani. Az Alföld tehát közvetlen kapcsolatot nyer a magyar tengerparttal s Budapest érintése nélkül az Alföldön s az új bátaszéki hidon át robog a gyorsvonat Fiuméba.

— **Vendéglősök kongresszusa.** A vendéglősök országos kongresszusa ma szerdán kezdődik Debrecenben. A kongresszuson a kecskeméti vendéglősöket Braun Pal képviseli.

— **Felfüggesztett állatorvos.** Felegyházáról táviratozzák: Kovács Lajos városi állatorvost a közgyűlés felfüggesztette, mert a vágóhídon veszett kutyát boncolt.

— **Az új végrehajtási törvény életbelépett.** A mai nappal életbelépett az új végrehajtási törvény, Günther Antal alkotása. Mától kezdve tehát nincs többé — hitel.

— **Földrengés a Nagyalföldön.** A tegnap éjjeli földrengést nemcsak Kecskeméten éreztük meg, hanem jelentkezett az az egész környéken. A vidékről beérkezett jelentések szerint kisebb-nagyobb rengés volt észlelhető Nagykőrösön, Izsákon, Orgovánon és Fülöpszálláson. Nagyobb rengés azonban sehol sem volt észlelhető s így komolyabb aggodalomra ok egyáltalán nincsen.

* **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII. Főherceg Sándor utca 30. sz. alatt levő *Magyar Otthon Penziót*. Mérsékelt árban elegánsan bútorozott, különbejáratú szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigorúan — családi otthon.

* E rovatban közérdekű ügyekben írt fölszólásokat szívesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt terheli. Szerk.

Gyilkos gazdák.

Izsák, Orgovány, Iázban.

A gyilkosok vallanak.

(A helyszínrre küldött tudósítónk jelentése.)

Az orgoványi rablógyilkosság nemcsak Kecskemét és környékén okozott méltó felháborodást, nemcsak a helyszínehez közel lakókat izgatta föl teljes mértékben, hanem az egész országban megdöbbenéssel vegyes felháborodást keltett.

A fővárosi lapok hoznak naponta izsáki tudósítójok révén pontos tudósítást; a fővárosi lapok cikkeznek, vezércikkeznek erről a páratlan kegyetlenséggel elkövetett rablógyilkosságról, amiben a legnagyobb bűnösök — és ez a szomorú — birtokos, gazdálkodó emberek.

Az egész szenzációs ügyben a lefolyt huszonnégy óra alatt fordulatok történtek.

Ezekről egyébként Izsák és Orgoványra kiküldött tudósítónktól az alábbi részletes távirati tudósításokat vettük a mai nap folyamán:

A főgyilkos felesége.

Gellértnét amikor letartóztatták, nem mutatott semmi megilletődést. Egész természetesen tartotta a dolgot.

Az izsáki csendőr őrsvezető Gellért Imre birtokos, orgoványi esküdtet a szántóföldön tartóztatta le. A kocsit és lovát ugy küldette be az őrsvezető a tanyára. Gellértné akkor sem ijedt meg.

Amikor Darányi Sándor őrsvezető kevés idő múlva megjelent a tanyán Gellértné még mindig nem ijedt meg. Ugy látszott, hogy egészen természetesen találta azt az eseményt, aminek így is, úgy be kellett következnie. Ha nem ma, hát holnap, holnapután, vagy pár év múlva.

Az izsáki őrsvezető lehvta Gellértnét a pincébe tanulni, ahol a gyilkosság történt Gellértné lement oda is, szó ellenkezés nélkül. Ott azután végig nézte mit csinálnak a csendőrök, de olyan elfásult, hogy úgy mondjuk buta kifejezéssel felelt minden kérdésekre, hogy:

Nem tudom, nem láttam! Lehet, hogy az uram gyilkos, lehet hogy nem gyilkos. Csinálják el az urak. Bizonyításák rá, ha megérdemli akasszák fel!..

Lehetetlen volt az asszonytól igaz vallomást nyerni. Kapy Lajos vizsgálóbíró parancsot adott Darányi Sándor izsáki csendőrőrs-vezetőnek, hogy Gellértnét vegye őrizet alá.

Ez megtörtént. Gellértnét nem lehetett beszéltetni az ügyesség fogházába, mert beteges, reményteljes állapotban van. A kihallgatása megtörtént, de semmi világosságot nem nyújtott, mert az asszony — *semmiről nem akar tudni, semmire nem emlékezik.*

Most Izsák községben egy bérelt házban fekszik betegágyban. Tudósítónk csütörtökön a kirendelt csendőrség engedelmevel felkereste, de minden felvilágosítást megtagadott. Nagyon meg van törve. Az élet erős 28 éves, azelőtt kővér egészséges asszony, most sápadtan, megtörtén fekszik hófehér párnákon és nem tudja mi következik ezután:

— A börtön. vagy a sir! . . .

Nem zörög a haraszt . . .

„Nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja” . . . — így tartja a közmondás.

Izsákon és Orgoványon a lakosság nagyon fel van háborodva a kiderített gyilkosság óta. Ennek nagyon elfogadható oka az, hogy a *letartóztatott rablógyilkosok mindegyike birtokos ember, akiket a községben nagyrabecsültek, akik bizonyos tekintélynek örvendőttek és akiket — némelyek — a becsületeség mintaképeül állítottak. Ezek most rablógyilkosok.* Kapy Lajos vizsgálóbíró az érdem, hogy ezek a gazda gazemberek most a börtön falai között várják az akasztófát.

Süvegelték őket. Pláne egy közülük — a főcinkus — esküdt volt és mint ilyen bizonyos hatalommal, de még nagyobb tekintéllyel volt felruházva. És az esküdt uram lelke fekete, tele van vérrel, bűnrel, mocsokkal. Ez fáj most a lakosságnak, ezért van felháborodva.

És kezdenek beszélni régi bűnökről, kezdenek beszélni különböző gazemberségekről, amiket ezek a tekintélyes emberek elkövetettek.

Es elkezdnek beszélni, hogy Gellért Imréék tanyáján *kell még lenni több meggyilkoltak is.* Az ő tanyáját sűrű erdő övezi körül és ezt az erdőt követeli a lakosság, az orgoványi és izsáki lakosság most már egész hangos szavakkal — felásatni. Azt mondják ottan, hogy lehetnek, vannak még eltűnt emberek, akiket Izsákról vagy Orgoványról keresnek. Mindezek lehetnek szöbészédek, értéktelenek, de hát hiába: „nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja . . .”

A meggyilkolt.

Ujabb jelentés szerint a meggyilkolt Német István monori hét gyermekes családapá holtestét Gellérték birtokán amikor kiásták, aera volt borulva egy nagyon szűk gödörben, találták. *A mellén volt a téli selyem kendő. A bal mell egy baltával volt elvágva. A koponyája teljesen szétzúzva. A jobb vállperece eltörve, ami a csizmasaroktól származhatott.*

Vallanak a gyilkosok.

A napokig tartó fogság s a Kapy Lajos vizsgálóbíró által nagy körültekintéssel, vaseréllyel és fáradtságot nem ismerő munkássággal összegyűjtött döntő bizonyítékok elviselhetetlen nagy terhe ugylátszik végre megtörte a gyilkosok ellentálló erejét. Az egyik gyilkos a négy közül, már teljes beismerésben van. Elmondotta körülményesen a borzalmasan véghez vitt gyilkosság részleteit.

Eleinte tagadott mindegyik. Ma, csütörtökön reggel sikerült tőlük vallomást kivenni. Most már beismerésben vannak, csupán a gyilkosság részleteire nézve jönnek egymással ellentmondásba, mert szeretnék a főbűnösséget egymásra háritani.

Mindenesetre még néhány nap elmulik, amíg Kapy Lajos vizsgálóbíró emberfeletti nagy munkája erre az egész ügyre teljes világosságot deríthet és az összes iratokat átküldheti a törvényszékhez. A bűnügy szövevényes fonalai különben már a vizsgálóbíró kezei között vannak.

A meggyilkolt özvegyét pénteken hallgatják ki a vizsgálóbíró előtt. Ennek a vallomása nagy jelentőséggel bír.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi szeptember 10-én.

Születések. Nagy Rozália rk., Szabó Juliánna rk., Gyuris Juliánna ref., Gaál József rk., Dékány Mária ref., Hegedüs Márta, Mária-Teréz Gabriella rk.

Halálozások. Ujvári János István rk. 8 hónapos, Özv. Kemény Istvánné, P. Molnár Judit ref. 80 éves, Deák István rk. 20 éves, Deák István rk. 68 éves, Székér Mária rk. 10 napos, Özv. Rádi Jánosné Hornyik Mária rk. 73 éves, Papp János ref. 5 hónapos.

Kihirdettettek. Szemere Vilmos izr. Dunszt Juliánna Sarolta rk. Halfer Rezső rk. Krizsák Vilma Antónia rk:

Birtokváltások.

Uhlig István Ede megvette Bogyó Pal örökösének vacsihegyi 1 hold 1411 négyszögöl szőlőjét 5910 koronáért.

Kovács Adám megvette Tóth Ger gely esáktornyai 776 □-ól szőlőjét 1720 koronáért.

Böröczki Ferenc megvette Czirkos Lajos IX. tized 153 számú házát 2360 koronáért.

CSARNOK.

Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évforduló alkalmából.

— Irta —

8

Zilser Adolf, az okupáció idején Mollináry ezredbeli szakaszvezető.

De a felkelők látva csekély számmunkat, oly erővel támadtak bennünket, hogy kényszerítve voltunk egy kanyarodással, közben a hegyre érkezett többi századok jobb szárnyához csatlakozni, mely kanyarodásáért később zászlóaljparancsnoktól dícséretet nyertünk.

A kanyarodás alkalmával századomtól egy Bognár István nevű őrsvezetőnek egyik combjába egy ellenséges golyó fúródott, minek következtében rögtön a földre esett, a felkelők ezt látva rögtön rárohantak és handzsárjaikkal össze vagdalták. E közben Gömör József szakaszvezető bajtársam egy vastag fához húzódott és erősen tüzelt a felkelőkre, de ez majdnem életébe került, mert oldalt egy másik csapat felkelő akarta őt támadni és már oly közel voltak hozzá, hogy ha figyelmeztetésünkre gyorsan vissza nem vonul őt is lekaszabolják.

A kanyarodás közben Fenezsán hadnagy egy kősziklában megbotlott, a földre esett és erős bérhorzsolódást szenvedett.

Ezután midőn a haretó tovább folytattuk hangos „kötést” „kötést” kiáltások ütötték meg füleimet. E hangok nekem nagyon ismerősek voltak s földön fekvő helyemből felzörttem, a kiáltó hangok felé indultam és néhány pillanat múlva a századomhoz beosztott Toracsányi nevű tartalékos hadnagy elébe jutottam. Közélebb érve hozzá megláttam, hogy jobb kezét vér borította, ekkor kezénél megragadtam, a tűzvonalból kivezettem és a kezét, melyet a hüvely ujánál egy ellenséges golyó fúrt keresztül, bekötöttem és őt a sebesült-hordóknak átadtam.

A történetek után visszatértem rajomhoz, az ellenségre sortüzet adtam, miközben a velünk volt két hegyi ágyú is, megszólalt és mire a felkelők eszeveszetten megfutamodtak. Így végződött tehát az ezredünk második ütközete „Sebinyénél”, de ez iszonyatos volt . . .

Az ütközet után széjjel tekintetem a harc mezőn, hogy kik estek el, vagy sebesültek meg századomból. Alig mentem 100 lépést, századomtól egy Pesti Ambrus nevű Nagy-Kőrösi fiút találtam a földön elterülve. Közélebb érve hozzá megszólítottam, mire szegény fiú szemeit felnyitotta, megismert és felakart ülni, de erre képtelen volt és visszahanyatlott a földre. Ezután rimánkodva következőkép szólt hozzám: „Führer úr az Istenre kérem, lőjön agyon, mert én úgysem élhetek,” mire én lehajoltam hozzá és kérdeztem tőle, hogy mi a baja és hogy hol sebesült meg, de ő nem felelt csak jajgatott szivetrázóan. Nem kérdeztem hát tovább, hanem felszaggattam a mellén a ruházatát, hogy megnézzem, hogy hol sebesült meg, s midőn ruháit felszaggattam, azonnal ráakadtam sebére. (szegény fiúnak szíve mellett egy golyó fúrta keresztül mellét,) rögtön egy kis tépést megnedvesítettem, azt sebére illeszttem és azután intézkedtem, hogy a sebesült hordók elvigyék a haretérről.

A szegény fiú segíteni nem lehetett és néhány órai kínos szenvedés után kiszervegett. Ezután folytattam a harcmezőn a szemlét. Ráakadtam Bognár István nevű őrsvezetőre, akit a felkelők össze vagdaltak és aki már akkor halott volt.

Innen tovább mentem és egy hanyatt fekvő felkelőhöz értem, kinek zsebeit néhány baka kikutatta, hogy nem-e volna zsebeiben valami zsákmányul ejteni való, eközben a felkelő fekvő helyéből felemelkedett, mire a bakák elkialtoiták magukat, hogy „ni hát ez még él! Ezt egy közel álló hadnagy látva, rögtön oda lépett a felkelőhöz, revolverét elővette és két lövést bocsájtott a fejébe.

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Gyári telefon 163.

Raktár telefon 169.

a borprések és szőlőzúzó

gyártásánál a fősulyt arra fektette, hogy úgy a csavarok, mint vastányérok öntését vastag- és igen tartósra gyártotta. Ellátta Mobil és különböző ki rendszerű fejekkel, amelyek csekély munkaerőt kívánva, sokkal jobban kipréselik a nedvet, mint az eddigiek. Faanyaguk száraz, I. rendűek.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.



Az ősz közeledtével,
aki jó és olcsó cipőt akar,

az keresse fel az keresse fel



Szabó Lajos czipész mester

Kecskemét, Nagykörösi utca 17. számú, saját házában levő,

kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipő raktárát.

Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek, hogy a raktáromon levő cipők elsőrendű anyagból, saját műhelyemben és felügyeletem alatt készülnek.

Nem tévesztendő össze más cégekkel, kik a jóhiszemű közönségnek honi, hazai vagy saját gyártmány cím alatt külföldi gyárakban készült rongy és papírból összetakolt cipőket árulnak.

Szabott árak!

Legjobb cipőkrémek és gummisarkok raktára.



4 igen csinos cserép-kályha, több vaskályha, csinos ablak-függönyök (roletták), több igen izléses

villany-luszterek

2—6 közötti elágazással,

kirakat- és ajtó-redőny,

2 darab ablak 1 felszereléssel,

egy nagy

kirakat üvegtábla

rámába

igen olcsón eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Szalma.

Jó száraz szalmát szállít a kecskeméti vagy bármely vasút állomásra bármily mennyiségben métermázsáját 3 korona 60 fillértől 4 korona 20 fillérig Groszhausz Károly kereskedő, Nagykörösi.

7029—3—1

Földbirtok bérbeadás.

A Schvarcz-féle Baracs pusztáján, a jobbik részéből, az Ilona-major körül 880 hold szántó föld részletekben kiadó. Ezen terület felerésze prima fekete föld és kaszáló, felerésze jó kötött barna homok. — Ugyanott vállalnak teletetésre 150 drb. szarvasmarhát szeszgyári moslékra, rozs-szalmán, polyan, kukoricaszáron. — Feltételek a tulajdonosnál Baracpusztán megtudhatók

Sürgöny!

Mielőtt meg nem nézi

Szigeti Lipótnál

a sutúkat,

addig ne vegyen a szőlősgazda sehoh, mert ha megnézi, máshoh ne fog venni,

csak Szigeti Lipótnál.

Egyedüli árusítója az Express-borsajtóknak

Kecskeméten

Szigeti Lipót, Rákóczi-ut, zsidóegyház épületében.

Eladó ház.

IV. tized, Öz-utca 155. számú ház, mely áll 5 szoba, 2 konyha, 3 kamra, éléskamra és pincéből, jó kuttal, kedvező fizetési feltételekkel, szabadkézből eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

7031—6—1

Kiadó úri lakás.

A postaépületben, a színház átellenében levő első emeleti erkélyes lakás, mely áll 4 szoba, előszoba, konyha, stb., a szobák parkettás és szép modern villanycsillárokkal vannak ellátva, ez év november elsejére átadó. — Bővebbet Sipos Miklós és Ferenc cég üzletében, Casino épület.

7030—6—1

Allandó műbútor-kiállítás megnyitása!

Annak bebizonyítására, hogy városunk mélyen tisztelt közönsége jobb, finomabb és művészi kivitelű butorait a helybeli asztalos iparosoknál is beszerezheti, műhelyemben több rendbeli, rendkívüli tinom butorokat készítettem és ezen butorokból üzletemben Kecskeméten, VII. tized, Katona József-utca 72. szám alatt

állandó műbútor-kiállítást

rendeztem, melyet augusztus 30 átol kezdődőleg van szerencsém megnyitni és annak szives megtekintésére városunk érdeklődő közönségét tisztelettel meghívni. A kiállítás bárki által díjtalanul mindennap délelőtt 10 órától 12 ig, délután 3 órától 6 ig megtekinthető. Számos látogatást és szives pártolást kérve, vagyok

hazafias üdvözlettel:

Csorba Márton asztalosmester.